

谁来撑起寒门学子的

大学梦

■ 陈红艳

今年定安中学学生屠才文高考考取了总分616分的成绩。屠才文来自翰林镇深水村委会下村一个贫困家庭,父亲在她初中时离家出走,从此音讯全无,依靠母亲在大排档打工的每月1300元收入艰难度日,一家人日子过得十分贫苦。正因为如此,屠才文比一般孩子要懂事的多,她刻苦学习,省吃俭用,并在高考中取得不错的成绩,可贫苦的家庭已无力撑起她的大学梦。

父亲出走

母亲独自撑起一个家

深水村委会位于定安县翰林镇,该村曲径通幽,一条干净整洁的环村路将470户人家环绕在怀里,洋溢着一份乡村的宁静与祥和。

在村中间,一间低矮的瓦房映入记者的眼帘,这是一间没有大门的瓦房,窗子也很破旧。

这就是屠才文的家。

记者看到,屋内摆设十分简陋,只有几件破旧的家具。与简朴的环境相比,墙上贴的屠才文的“三好学生”“优秀学生”奖状,让屋内增色不少。

屠才文说:这件瓦房是多年前爷爷和外公帮助建起来的,建好后根本没钱买门窗,亲戚实在看不过去,为她们装了个后门。

一家人在这间没有大门的瓦房中生活得和和美,可是好景不长,父亲在她刚上初中的时候离家出走,全家人的生活只能依靠母亲,母亲目前在一家大排档洗碗,满打满算一个月能挣1300元。

高三期间,屠才文每个月有400元生活费,这是母亲省吃俭用给她补充营养的,但屠才文把省下来的钱都用来买试卷了。

妹妹屠才兰说,姐姐基本上



人物档案

姓名:屠才文

家庭住址:翰林镇深水村委会

毕业学校:定安中学

高考分数:616分(文科)

一个月回家一次,每次回家,都会花10元购买25包榨菜,每次去上学,都背着榨菜去学校。“这些榨菜其实就是姐姐一个月的菜。”

生活困难

她盼打暑期工挣学费

都说穷人的孩子早当家,屠

才文两姐妹从小就觉得自家的情况与别人家不同,因此总是帮母亲分担一些力所能及的事。

高考结束后,屠才文找了一份暑假工。“主要是帮食店里做一些杂事。”屠才文说,她觉得这份工作还不错,既能锻炼她的沟通能力、团队合作能力,还能提高办事的效率。对她来说,这些经验都是宝贵的财富。

可是好景不长,干了20天左右,食店因经营不善倒闭了,她也只好回到翰林的家中。

燃眉之急

谁来撑起寒门学子的大学梦?

因为家里经济困难,屠才文一直都希望靠知识改变自己家庭的命运。

屠才文一直是个用功的孩子,别的孩子在外面跳橡皮筋,她则把自己关在家里一遍遍做题目、背单词、抄课文,别人晚自习结束后回寝室,她还坐在教室希望能多解一道数学题……她知道,唯有努力,才能让妈妈过上好日子。

高考成绩出来后,得知自己考了600多分,屠才文高兴地找到母亲,告诉她这个好消息。但当时,母亲一句话也没说。她心里明白,自己没有能力为女儿筹集大学学费。

“生活总会有困难,但总是能克服的。”屠才文说,希望爱心人士能为其提供一个工作岗位,挣点钱,为上大学做准备。

屠才文的妹妹屠才兰今年初中刚毕业,就决定到海口打工。她说:“我比较好动,把上大学的机会让给姐姐吧,妈妈供一个小孩上大学都不容易。”屠才兰说,她都打听好了,在海口的餐厅工作,包吃包住,一个月1500元左右,除去正常开销,还能有几百元的剩余,可以供姐姐读书。

尽管如此,每学期四千多元的学费,加上住宿费、书本费,生活费,每年几乎得上万元,以屠才文的家境来说实在难以承担。

如果您想帮助屠才文圆大学梦,请与本报联系,电话:0898-63830722

寻亲启事

智障青年迷路难回家,家人在哪里?

目前暂时安置在定安县定城镇敬老院,希望家人看到后尽快接回。



“这已经是他第三次从敬老院走丢了!”一见面,定安县救助站站长何开源就焦急地告诉记者。

何开源所提到的“他”,便是自今年6月2日起,就临时安置在定安县定城镇敬老院的一名智障青年。

7月14日大清早,敬老院的工作人员

一起床发现该青年又不见了。得知情况后,救助站立即派出工作人员在全城展开地毯式搜寻。几经周折,临近中午的时候,才在与海口交界的新民附近找到了该青年——而这已经是该青年自琼山区人民医院病愈来到定城镇敬老院后,第三次走丢了。

病倒路边,被送医急救

这位青年到底是哪里人?又是怎样跑到定城镇敬老院的?记者从解到,今年5月11日,有好心的市民报警,称县城供销社附近有一人躺在地上一动不动。随后,县人民医院就将他接到了医院治疗。

由于病情危重,两天后,该青年转入琼山区人民医院。经过半个多月的治疗后痊愈。

通过询问,救助站工作人员发现该青年患有智障。经过多次交流、沟通,都无法获取该青年准确的身份信息,因为他既说不清家里的住址,也弄不明白自己及父母的姓名。问得多了,他就低下头,不理人。

由于无法获悉该青年男子的更多情况,6月2日,该男子从琼山区人民医院治愈出院后,县救助站只得把他送到定城镇

敬老院暂时安置。

海南话口音,无法正常交流

7月15日上午,记者在定城镇敬老院见到了该青年:20岁左右,身上穿着救助站的衣服,比较干净。他安静地坐在一张桌子前,看见记者过来,他就呆呆地望着记者。

“你叫什么名字?”“你是哪里人?”“今年多大了?”“随行工作人员耐心用海南话跟他交流,希望这一次能有所收获。

在该青年断断续续、有些混乱的回答中,记者理出了这几个信息,他自称“阿飞”(音)、“遵潭人”(音)、“上六年级”。问他多大的时候,他只说“不知道”。

记者在采访中发现,该青年话非常少,即使开口也含糊不清。但可以确定一点,说话为海南话口音。

“他口齿不清,而且思维混乱,也许明天又是另外的说法了。”工作人员说。

希望家人看到后尽快接回

“他就是智力有问题,身体没什么大毛病。”敬老院的一个老人告诉记者,该男

子在生活方面,能够自己洗澡、吃饭,跟老人们相处得还不错。

但何开源介绍,定安条件有限,没有收容所之类的福利机构,也没有专门的护理人员,敬老院的老人本身也需要照顾,根本没有办法整天盯着他。万一再次走丢,在外面出了什么事的话,就太遗憾了。所以,从长远来看,还是得找到他的家人,他的生活才能有保障。

据了解,根据民政部[2003]24号《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法实施细则(摘要)》第十四条,对受助人员中的残疾人、未成年人或者其他行动不便者,救助站应当通知其亲属或者所在单位接回;亲属或者所在单位拒不接回的,省内的由流入地人民政府民政部门通知流出地人民政府民政部门接回,送其亲属或者所在单位。

“现在的他最需要家人的关爱,希望他的家人能尽快把他接回家,让他早点享受家的温暖。”何开源表示。

但是,目前能找到该青年家人的线索少之又少,有知情者可与本报联系,愿该青年能尽快与家人团圆。联系电话:0898-63830722

(黄荣海)